化工行业的蓬勃发展，使得防 爆起重机在化工行业的应用数量快 速增长。近几年，化工单位时有发生爆炸事故，每起事故都有各个方面的原因，甚至有的已经涉及承压设备监管的问题，这也给特种设备 使用者和检验检测人员提出警示， 应该做好防爆起重机这类特种设备的监管工作，杜绝和预防因监管不到位发生的事故。

 防爆起重设备在化工行业的品种

多数是防爆桥式起重机、防爆梁式 起重机和防爆电动葫芦等， 通常用作检修设备和提升物料等。过去，质检系统检验机构对防爆起 重机的检验因为设备数量少、无具体的检验项目、检验员的防爆知识也有些欠缺，造成一些检验不合理 的情况。如有些防爆起重机按照普 通起重机的项目检验，有些普通起重机在防爆环境中使用等等问题。笔者根据多年的检验经验，针对起重机在监管的各个环节中的问题与同行共同探讨，力求做好防爆起重机的安全工作。

     选型条件：
    依据法规《特种设备安全监察条例》第二十四条规定 ：特种设备使用单位应当使用符合安全技术规范要求的特种设备依据技术规范TSG Q0002-2008《起重机械安全技术监察规程——桥式起重机》第八十九条规定 ：使用单位应当根据 使用现场环境以及吊运物品的要求，购置和使用适合的并且有起重机制 造许可证的起重机。TSG Q5001-2009《起重机械使用管理规则》第五条规定 ：使用单位应当根据起重机械的用途、使用频率、载荷状态和工作环境，选择适应使用条件要求的相应品种( 型式 ) 的起重机。如果选型错误，由使用单位负责。

从法规和技术规范上，说明起重机的选型由使用单位负责，所以使用单位应严格按照化工装置的设计单位设计要求，选择符合技术规范的特种设备。在化工单位里发现，有些起重机的电机、控制箱、安全装置和操作装置等都是使用防爆型的，但是起重机整机的合格证和铭牌等资料是普通起重机。分析其原因， 一是可能使用单位在签订采购合同中，整机防爆等级标示不清楚，未明确标注整机还是部件 ；二是制造单位本身没有防爆起重机的制造资质，为谋求经济效益盲目地签合同非法制造销售 ；三是质检部门在2002 版的《起重机械监督检验规程》( 国质检锅 [2002]296 号 ) 验收检验时没有针对防爆的检验项目，TSG Q7015-2008《起重机械定期检验规则》是2009年4月1日执行的，这之前验收检验的防爆起重机不太规范。对于这些防爆起重机，现在应该重新审核防爆起重机合格证、制造单位的制造资质等原始资料，再与现场实物进行校核。有的起重机就是普通起重机，但却在防爆环境里使用，当时按照旧的检规验收也是合格的，根据新的检验规则要求，应该下达《特种设备检验工作意见书 (2)》，明确应该更换为符合环境要求的防爆起重机。例如，在焦化行业里应该使用粉尘类起重机，我们在不少企业发现，一家起重制造企业制造的抓斗桥式起重机应用的较多，这家企业当时无防爆抓斗桥式起重机的制造资质，出的合格证是通用桥式起重机，但是许多配套件是防爆设备，且吨位标志上有“Ex”标志。另外，在首检和新装监督检验时，检验人员在检查制造资质时要注意起重机防爆等级的覆盖原则。并且一定要仔细审查双方签订的技术协议书之类的文件原件，查清楚整机、材质、电气、照明等方面签订的防爆等级，及尘密外壳、防尘外壳的防护等级，并且在型号、级别和温度组别进行现场核查。

保养规定：

在化工行业有些防爆起重机工作级别是 A3，主要用于检修设备。 往往有的使用单位对这类设备重视 程度不足，缺少保养。例如，加氢、 制氢装置的压缩泵房里常用到防爆 桥式起重机，这类起重机一般在设 备检修时使用，平常不用。并且多 数压缩泵房是半封闭状态，环境比较恶劣。有的使用单位平时也不注 意保养，检验时发现多数设备锈蚀较严重，包括整机、吊钩、制动器、手电门控制装置等部件都与出厂时大不一样，影响了防爆性能。并且 地面操作起重机的较多，有的泵房里没有起重机检修通道，更不易维修工检修保养。一般同一泵房有多台压缩机组，如果某一台压缩机组需要维修保养，其他的压缩机组在正常工作，这种环境下使用缺少保 养的起重机是很危险的。所以使用 单位应加强这类起重机的保养，按照《起重机械使用管理规则》的第 三十四条和第三十五条的规定执行，避免因保养不及时发生的事故。（北京凌鹰）

